
 

Histoire de la pensée économique 

L’économie expérimentale de Vernon Smith 

Ce cours vous est proposé par Emmanuel Petit, professeur de sciences économiques, Université 

de Bordeaux, groupe de recherche en économie théorique et appliquée et par AUNEGe, 

l’Université Numérique en Économie Gestion. 

Quiz 

1. C’est en améliorant l’expérience conduite par Edward Chamberlin que Vernon Smith 

observe l’absence de convergence des prix vers l’équilibre lorsque les conditions de 

marché de la concurrence pure et parfaite sont reproduites en laboratoire. 

a. Vrai 

b. Faux 

 

2. Un modèle plus général en économie devrait tenir compte, au-delà de l’égoïsme, des 

différentes motivations qui sous-tendent les choix de l’individu (altruisme, coopération 

ou sens de l’équité). 

a. Vrai 

b. Faux 

 

3. Comme en psychologie sociale ou cognitive, il existe une bonne façon de faire de 

l’expérimentation en économie. C’est Herbert Simon, puis Daniel Kahneman, qui ont 

codifié les points les plus importants de cette « bonne pratique ». 

a. Vrai 

b. Faux 

 

4. Cocher la réponse FAUSSE. 

Quel principe méthodologique ne correspond pas à ceux définis par Vernon Smith 

concernant l’économie expérimentale ? 

a. Ne pas duper le participant 

b. Rémunérer le participant en fonction de ses performances dans l’expérience 

c. Ne pas recruter deux fois le même participant pour des expériences différentes 

d. proposer un contexte de l’expérience le plus neutre possible. 
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5. Cocher la RÉPONSE FAUSSE.  

Indiquez quelle est l’assertion fausse concernant le jeu du « concours de beauté ». 

a. Dans la Théorie Générale (1936), Keynes suggère que le comportement des 

investisseurs peut être mis en parallèle avec les concours de beauté organisés 

par les journaux de l’époque. 

b. Le jeu illustre le fait que ce qui importe pour un investisseur sur un marché 

financier, ce n’est pas de savoir quelle est la valeur réelle fondamentale d’un 

actif mais plutôt de déterminer quelle valeur les autres investisseurs accordent à 

cet actif. 

c. Dans le jeu, un participant parfaitement rationnel doté d’une profondeur de 

raisonnement infinie proposera le nombre 0. 

d. Un joueur rationnel aura peu de chances de gagner car les participants ne sont 

pas tous rationnels. 

e. Celui qui gagne est celui qui anticipe avec deux tours d’avance le 

comportement des autres joueurs. 

 

6. Quelles sont les deux assertions fausses concernant l’économie expérimentale et 

comportementale ? 

a. Au début des années 1950, de nombreux économistes pensaient qu’il était 

possible d’utiliser l’expérimentation en économie. 

b. L’économie comportementale est passée d’une place marginale à une place 

fondamentale dans la recherche contemporaine. 

c. En 2002, Vernon Smith est le premier économiste à recevoir le prix « Nobel » 

d’économie pour des travaux en économie expérimentale. 

d. L’économiste keynésien, Paul Samuelson, est l’un des premiers auteurs à avoir 

entrevu le rôle important de la pratique expérimentale en économie. 
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